

跨域资源联动、文化科技赋能

“市集+”，激活赛事经济新动能

苏超·热点

本报讯 26日，陶淘市集在宜兴市体育中心火热开市。这场集地域特色、文化创意、科技体验于一体的市集，不仅为即将开赛的江苏省城市足球联赛第十三轮无锡队对阵南通队赛事预热造势，更以“赛事搭台、经济唱戏、文化赋能”的创新模式，成为宜兴联动区域资源、释放消费潜力、展现城市魅力的重要窗口。

突破传统市集的地域局限，陶淘市集实现了多区域优质资源的深度联动。夜幕降临，各色的小吃摊位前挤满了人。“特意提前一天赶来，感受一下市集氛围，顺便把宜兴的知名景点逛一逛，体验感很好。”来自南通的王女士说。在琳琅满目的市集上，除了地道的无锡风味，更有南通商户带来的多元惊

喜，质感出众的家纺、底蕴深厚的文旅产品、风味独特的江海美食等，将南通的地域风情展现得淋漓尽致。除了各类美食、地方好物，市集还搭建起温暖的帮扶桥梁，特别邀请灌南、延安等地的商家入驻，为地域特色提供了展示窗口，成为产销对接的纽带。

据了解，此次市集，上海白茅岭农场及溧阳、广德、郎溪等“一地六县”的优质好物也齐聚亮相，不仅串联起周边区域的优质文旅资源，更促进了文化交流与消费释放的双向互动。

两地文创成为市集热点。“来看看我们的小甜锡！”无锡文创摊位前，工作人员与市民开展热情互动。圆滚滚的吴桃桃、自带香气的锡瓷笼、圆滚滚的排排酱、温润可爱的宜宜壶……吸

引不少市民驻足，拍照打卡。除此以外，通派皮影戏、宜兴紫砂等非遗也精彩亮相。

值得关注的是，此次陶淘市集科技感满满。在无锡率先亮相的天奇银河智慧零售太空舱成为市集上的一大焦点。一个十多平方米的太空舱，没有传统店员，取而代之的是灵活“营业”的机器人。市民用平板电脑下单后，机器人便开始工作，依托精准智能算法，完成指令。从需求响应到服务交付全程高效，为市民带来一场“AI+新零售”的深度体验，解锁藏在太空舱里的“未来零售店”。

而宜兴科技企业也搭上了“赛事+”的快车，低GI大米、灵芝咖啡、护肤品等一批“宜兴出品”齐聚，展示

了宜兴产业新形象。“以往我们专注研发，产品缺乏直面消费者的机会。通过市集，我们能直接收集用户反馈，为后续产品迭代提供方向。”宜兴食品与生物技术研究院工作人员介绍。此次市集，研究院和协联巨微生物科技有限公司特意展示了联合研发的相关护肤产品，通过市场反馈助力产品研发。膳食纤维固体饮料、益生菌固体饮料……无锡励成医学营养有限公司亮出了多款当家产品。“企业产品和赛事市集很搭，让更多市民了解了企业。”企业工作人员介绍。

据了解，市集26日、28日两日对所有市民开放。27日赛事当天，市集周边将进行交通管制，需凭比赛门票进场。（蒋梦蝶）

锡连共建“三园三基地”首个园区投用

无锡连云港惠榆智能信息产业园开园，6个项目签约落地

本报讯 昨从无锡驻连云港前方工作队传来消息，无锡连云港共建的惠榆智能信息产业园9月25日正式开园，进入全新的运营阶段，与此同时，6个项目签约落地。这意味着锡连共建的“三园三基地”首个园区正式建成投用，无锡连云港产业协同进入到产业链、供应链、创新链协同的新阶段。

作为南北共建合作示范区的核心载体，锡连惠榆智能信息产业园由无锡惠山经开区与连云港赣榆高新区合作共建，计划总投资5.6亿元，占地135亩，建筑面积15.2万平方米。目前，该园区一期三栋厂房已交付使用；二期四栋厂房已完成主体封顶，明年3月交付使用；三期工程明年元旦开工建设。全面建成投用后，园区可容纳20余家研发、生产、



贸易类企业入驻，预计实现年营收50亿元，带动当地2000余人就业。赣榆高新技术开发区管理办公室主任胡亚玲表示，惠榆智能信息产业园开园运营后，将有效实现惠山经开区与赣榆高新区的优势互补，深化南北协作，打造新能源、高端装备、新材料等特色产业集群，推动区域产业融合，将惠榆智能信息产业园建设成为区域产业协同发展的示范平台，为全省南北共建贡献“惠榆样本”。

今年以来，产业园坚持科技创新和

产业创新一起抓，努力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。开园活动现场，溯源氢能、天眼美哈护理液项目、纳米纤维素、前卫实验检测中心等6个超亿元项目签约入驻园区，总投资超20亿元。这些项目科技含量高、产业链条长、规模化生产效率高，有助于提升惠榆智能信息产业园产业水平和层次。比如天眼美哈护理液项目将新建年产1000万瓶护理液、漱口水产线，预计明年6月投产，该项目建成后带动园

区打造医疗器械新产业链，形成园区产业集群效应。爱同博机械臂则将打造工业4.0急需的机械臂，助力中国制造业机械化转型。前卫实验检测中心项目将建设高标准化学分析实验室、物理性能检测室、研发实验室及配套办公区，为园区打造国家级区域性权威新材料实验检测平台。

锡连携手，持续深化产业合作。活动中，惠山经开区和赣榆高新区签订了新一轮增资协议。根据最新协议，双方将于今年9月底完成第三轮增资。两地国有企业持续增资惠榆智能信息产业园，表明其对园区的亩均效益、集聚集约、增量增速、创新发展充满信心。未来，这些新增资金将推动园区高标准建设、高标准招商、高标准发展。（杨明洁）



无锡交响音乐厅配套工程主体结构完成

本报讯 9月26日，无锡交响音乐厅配套工程——桥梁及附属工程、景观绿化工程主体结构顺利完成（如图）。项目建成后，将成为串联河岸公共空间、文化体验与自然景观的城市活力纽带。

新吴区建管中心项目负责人李金运介绍，无锡交响音乐厅配套工程项目总用地面积约1.04公顷，建设内容涵盖河道工程、人行景观桥、景观工程、附属建筑及配套设施等。该项目工程在设计建设与建设中凸显多重创新亮点：采用U字形平面布局，将建筑与桥体功能融为一体，形成了连接河道两岸与场地南北的无障碍步行环线，构建起“河岸漫步一桥上观景一驻楼望景”的立体动线；通过低干预设

计，优化滨水视野，将为市民营造亲近水岸、享受自然的优质公共空间。值得一提的是，观景桥建设中还融入了互动科技元素。在“互动透光”模式下，市民可通过微信小程序自定义桥面灯光颜色，沉浸式体验数字灯光互动空间。（刘丹 文/宗晓东 摄）

计，优化滨水视野，将为市民营造亲近水岸、享受自然的优质公共空间。值得一提的是，观景桥建设中还融入了互动科技元素。在“互动透光”模式下，市民可通过微信小程序自定义桥面灯光颜色，沉浸式体验数字灯光互动空间。（刘丹 文/宗晓东 摄）

计，优化滨水视野，将为市民营造亲近水岸、享受自然的优质公共空间。值得一提的是，观景桥建设中还融入了互动科技元素。在“互动透光”模式下，市民可通过微信小程序自定义桥面灯光颜色，沉浸式体验数字灯光互动空间。（刘丹 文/宗晓东 摄）

楼上养老院 楼下托老所

生院区易地重建，有2栋6层主楼，还配套裙房用作社区居家日间照料中心，总建筑面积超2.5万平方米，设置床位500张，真正实现医养结合。目前，该项目已完工在建消防验收，其他各类验收正在推进中。此外，云林里项目包含1栋19层酒店式养老公寓，配备300张养老床位与商业服

务配套，目前精装修正在施工中。鹅湖镇养老院目前各类验收工作有序推进，280张床位将及时服务周边老人。据悉，这三家机构预计今年年底投用。

“我们通过项目打包、专项贷款等方式，有效破解养老设施建设的资金难题。”锡山区民政局相关负责人介

绍，将鹅湖镇养老院、锡北镇养老院、东港镇养老院等养老建设项目统一打包，形成普惠养老项目，通过与农业发展银行合作、申请地方专项债等方式获取专项优惠利率贷款；建设模式上，由区属国企锡山城投集团统一推进新建项目；运营模式则积极探索公建民营，通过竞选招标，从知名养老运营服务机构中优中选优，深度参与项目方案设计，为后续运营打下坚实基础。（尹晖、卫曦臻）

在打造“音乐之都”的进程中文艺力量的突出贡献。

据悉，无锡下一步计划将合唱艺术与旅游、数字技术融合，开发“音乐漫游”线路，举办更多的合唱活动，让文艺成果更好赋能城市发展。正如获奖团队代表无锡众乐合唱团的成员们期望的：“我们唱的不只是音符，更是无锡人对生活的热爱、对美的追求。”（韩玲、张月）

无锡“合唱军团”创佳绩

大师班，推动本土团队与上海歌剧院、维也纳童声合唱团等机构交流合作，提升专业水准。“依托太湖文化艺术季，打造艺术梦想扶持板块，举办‘茉莉花开’文艺直通车合唱展演等，不仅‘输血’，更注重‘造血’，通过常态化培训和演出激发团队的内生动力。”市委宣传部长负责

人介绍。在无锡，从儿童到银发，从校园到社区，合唱艺术正构筑起人们对美好的共同向往。目前，全市拥有20余个社会合唱团、400余个学校合唱团，覆盖全年龄段。无锡合唱水平的整体突破，亦是城市文化软实力的生动缩影，见证了无锡

绍，将鹅湖镇养老院、锡北镇养老院、东港镇养老院等养老建设项目统一打包，形成普惠养老项目，通过与农业发展银行合作、申请地方专项债等方式获取专项优惠利率贷款；建设模式上，由区属国企锡山城投集团统一推进新建项目；运营模式则积极探索公建民营，通过竞选招标，从知名养老运营服务机构中优中选优，深度参与项目方案设计，为后续运营打下坚实基础。（尹晖、卫曦臻）

在打造“音乐之都”的进程中文艺力量的突出贡献。

据悉，无锡下一步计划将合唱艺术与旅游、数字技术融合，开发“音乐漫游”线路，举办更多的合唱活动，让文艺成果更好赋能城市发展。正如获奖团队代表无锡众乐合唱团的成员们期望的：“我们唱的不只是音符，更是无锡人对生活的热爱、对美的追求。”（韩玲、张月）

守护安全通道“生命线”

消防部门开展节前集中排查

本报讯 “安全通道内摆放杂物，必须立即清理！”9月26日，在江南大悦城某店铺内，无锡经开区消防救援大队防火监督员杨奕心发现一处疏散通道被货物临时占用，当场要求整改。国庆中秋双节临近，大型商业综合体将迎来人流高峰。检查中获悉，市消防救援支队近期将对全市范围内商超、医院、宾馆等人员密集场所开展排查，重点整治占用、堵塞疏散通道等突出问题，全力保障市民平安过节。

走进江南大悦城负一层某超市安全通道内，只见大大小小的纸箱、商品堆放如山，旁边不到两米的安全出口大门因此无法完全打开。“这些纸箱都是可燃物，一旦起火，会瞬间封堵逃生路线，影响疏散效率。”检查人员介绍，大型商业综合体功能复杂、业态多样、人流物流集中，诸如此

类的“动态隐患”屡见不鲜。检查中还发现安全出口闭门器损坏、配电室堆放杂物等问题，面对隐患，大悦城物业安全部负责人当场表示将立即督促商家整改。

小饭馆、旅馆、娱乐场所等“九小场所”同样是堵塞安全通道的“重灾区”。消防部门在近期联合相关部门对辖区内50余家“九小场所”的排查中发现，部分商家为了方便管理，常常心存侥幸，把安全出口锁闭。“‘九小场所’空间更狭窄、人员更密集，且顾客对内部环境不熟悉，必须确保疏散通道这一生命线的畅通无阻。”市消防救援支队相关负责人表示，将进一步加大对消防重点单位的检查频次，并组织力量下沉到乡镇、街道，紧盯占用、堵塞、锁闭疏散通道等突出问题，对发现的隐患限期整改，对拒不整改的依法严肃处理。（张庭赫）

交通互联、景点畅通、优惠覆盖256家商户

一张社保卡，串联市民生活圈

本报讯 国庆假期，市民周菁计划去宜兴窑湖小镇游玩，在飞猪微信小程序预订门票时，她惊喜地发现只需支付42元，优惠了18元。“没想到用社保卡付款还能享受优惠，太惊喜了！”这份优惠，源于市人社部门与飞猪旅行的最新跨界合作。市民只需通过飞猪微信小程序，使用绑定了江苏省社保卡金融账户的微信支付购买全国景点门票、短途游等产品，单笔消费满50元即可享受7折优惠，最高减免30元。

优惠不只在在线上，更深入日常的“柴米油盐”。自1月18日“无锡市社保卡专项惠民活动”启动以来，市人社部门聚焦百姓日常消费，打造了“日常购物”“特色餐饮”和“线上消费”三大优惠板块，覆盖全市256家商户。具体来说，在全市131家主要连锁超市，用社保卡金融账户支付，单笔满10元享5折，最高减10元；

在122家餐饮门店消费，单笔满20元享7.5折，最高减15元；线上平台消费，单笔满50元享7折，最高减30元。每个板块每月均有享受次数，次数有限，用完即止。

除享受消费优惠外，一卡还能“通四方”。目前，社保卡已实现全国300多座城市交通互联，在“苏锡常”区域乘坐公交地铁更享同城待遇。游览省内公园、博物馆时，亮出社保卡或电子码即可“一秒入园”。

市人社综合服务中心社保卡管理部相关负责人表示，“在国庆前夕推出与飞猪的合作，就是想让大家在出游时能切身体验到社保卡带来的便捷与实惠。”他同时提醒市民，享受各类优惠前，确认微信支付已成功绑定江苏省社保卡金融账户，并选择该账户进行支付。详细的参与银行、商户名录及地理位置，可通过“无锡人社”微信公众号的“一卡通”专区一键查询。（杨子毅）

直湖港及支浜水环境综合整治工程计划明年2月完工

“状元里”再添滨水新IP

本报讯 最近，胡埭镇海泰雅苑居民李永明傍晚散步时，总要绕到家旁的直湖港滨水风光带施工现场，仔细打听工程进度。“就盼着家门口的水变清、景变美。”老李的期待，正是直湖港及支浜水环境综合整治工程的未来景象。该工程于本月初开工，计划明年2月正式完工，届时“水净、林盛、田美”的生态网络将铺满“富安·状元里”沿山旅居带，为这里再添一张亮眼的滨水新IP。

作为滨湖区仅有的2条太湖主要入湖河道之一，直湖港有着特殊的生态地位：它是京杭大运河进入无锡的“第一分支”，全长21.13公里，其中胡埭境内段约7.5公里；东西两岸分布的状元浜、小胡山浜等18条支浜，如同“丰”字形水系的“骨架”，撑起了全镇的水生态脉络。然而，近年来，受沿岸陆域缓冲带退化、坑塘农田面源污染渗透、支浜生态功能减弱等问题影响，直湖港的生态承载力持续下降。为此，今年胡埭镇启动直湖港及其支浜水环境综合整治工程，既治水质、又造风光，为“状元里”片区补上滨水生态的亮色。

其中，状元浜与小胡山浜的生态修复及文化提升工程，是构建区域“水网连通”的关键。胡埭镇水利站相关负责人介绍，小胡山浜西起胡埭

路、东至胡安路，全长0.7公里；状元浜则北接小胡山浜、南抵安泰路，全长1公里。新开河如同一条“水纽带”串联起两条支浜片区水系，并营造多处特色景点，一路见水见绿。

支浜“毛细血管”畅通的同时，直湖港主航道沿线的滨水风光带建设正成为新IP的“核心亮点”。据介绍，包括已经建成的富安滨水公园在内的，直湖港滨水风光带将覆盖钱胡路至安泰路之间的直湖港两岸陆域，总面积达13万平方米，以“打造美丽河湖活力水岸样板”为目标，打造2.5公里步行环线，串联起凝溪涧、自然课堂、元气广场等9大节点。

直湖港滨水风光带不仅是生态缓冲带，更是老百姓的“家门口公园”，每个节点的设计都藏着民生巧思。比如，凝溪涧原为低洼菜地，通过地形改造变身具有生态净化功能的旱溪，雨天蓄水、晴天见景；元气广场、康体天地则在原有空地基础上增设运动设施，满足居民健身需求。

工程对农田面源污染的治理，为直湖港水质加上“双保险”。在马鞍农田片区，项目将新建灌溉站、整合生态沟渠、补种沉水植物，构建“灌溉一退水一净化一回流”的闭环系统，从源头减少污染物入河，牢牢守住直湖港的水质底线。（邵旭根、徐隼雨）

锡山“护苗·绿书签行动”进校园

本报讯 昨日，“绿荫护苗·童心向阳”锡山区“护苗·绿书签行动”宣传活动走进安镇实验小学，搭建守护青少年成长的互动平台，让“护苗”理念深入校园。

这场由无锡市文化市场综合行政执法支队、锡山区委宣传部主办的活动，凝聚起“护苗”工作的合力。现场，无锡市文化市场综合行政执法支队与安镇街道联合结对共建基层站点。双方将整合优势资源，推动“护苗”宣教力量下沉基层，共同筑牢未成年人健康成长的文化安全防线。活动中，无锡市文化市场综合行政执法支队未成年人保护普法工作室“文阿姨”的工作人员带来精彩宣讲，通过真实案例讲解和通俗法律解读，引

导大家自觉抵制盗版书籍，主动支持正版阅读。

各类科普与互动摊位吸引了众多学生驻足参与。护苗文创展示摊位集中陈列特色文创产品，正版盗版知识科普摊位详细传递辨别技巧，“护苗·绿书签”手工摊位让大家在动手创作过程中深化“护苗”认知，“护苗”知识问答摊位以趣味互动形式普及相关常识，好书推荐摊位则为他们筛选并提供优质阅读资源。此外，由“护苗·绿书签行动”主题海报、“护苗”行动倡议书、创意拍照打卡框组成的展示区，以及集中呈现学生自制书签、手抄报、绘画作品的展区，让“护苗”主题内容可看、可玩、可感。（卫曦臻）

（上接第1版）住院老人也可以下一楼参加多种文娱和健身活动，和非住院的老朋友进行交流。

除已投入使用的东港镇养老院与羊尖镇养老服务分中心外，今年下半年，锡北镇养老院、云林里项目、鹅湖镇养老院也将陆续竣工，这些项目都兼顾了老年人集中供养和居家养老的需求。锡北镇民政部门相关工作人员介绍，过去锡北镇的养老院设施陈旧，几乎没有医疗服务，如今选址原八士卫

（上接第1版）合唱团秉持以美育人与提升教师专业素养的双重目标，虽然成立时间不长，但合唱团获奖频频，去年获江苏省第八届中小学文艺展演特等奖，今年更在上海国际合唱节比赛中斩获少年组冠军。

无锡“合唱军团”创造佳绩的背后，离不开系统性的布局。近年来，我市通过“文艺精品创作扶持计划”对重点团队给予扶持，引进国内外顶尖艺术家开展